ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту постановления администрации Тотемского муниципального округа «Об утверждении порядка организации и размещения нестационарных торговых  объектов и объектов по оказанию услуг населению на территории Тотемского муниципального округа»

Проект постановления администрации Тотемского муниципального округа Вологодской области «Об утверждении порядка организации и размещения нестационарных торговых объектов и объектов по оказанию услуг населению на территории Тотемского муниципального округа» разработан в соответствии с пунктом 18 части 1 статьи 15 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», частью 2 статьи 6 и статьи 10 Федерального закона от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», статьями 39.33 и 39.36 Земельного кодекса Российской Федерации, приказом Департамента экономического развития Вологодской области от 21.03.2014 № 74-О «О порядке разработки и утверждения органами местного самоуправления муниципальных образований области схемы размещения нестационарных торговых объектов» на территории области».
Порядок разработан в целях урегулирования вопроса о размещении нестационарных торговых объектов на территории Тотемского муниципального округа, приведение нормативного правового акта в соответствии с действующим законодательством.
